



文/羊城晚报记者 李焕坤 罗仕
图/羊城晚报记者 杨奇

及时公开,跑出“速度”

5月20日,广州市荔湾区在医疗机构发热门诊监测中,排查发现1例新冠肺炎核酸疑似阳性人员。经过连夜的核酸检测筛查、流行病学调查,5月21日上午9时许,荔湾区主动向社会发布了这一消息。

随后不到10小时,广州紧急召开疫情防控新闻发布会,邀请广州市政府、荔湾区政府、市卫健委相关负责人,围绕病例情况、处置措施、疫苗接种等进行信息发布。

市民陈小姐日常喜欢刷各大微信群聊,消息灵通,“大家都还在吸收上午的疫情通报呢,没等来群里新的风声,政府就开了发布会,信息权威又全面。”她告诉记者。

发布会后,广州市每天通过“广州荔湾发布”“广州卫健委”等官方微博、网站渠道,滚动发布疫情相关信息。5月27日,广州市再次举行疫情防控新闻发布会。市委宣传部副部长朱小燚在现场宣布,即日起加

密疫情防控新闻发布会召开频次,及时发布权威信息。截至6月20日,广州市已连续25天不间断召开新闻发布会,根据实际需要,“一天一场”或“一天两场”。在广州市人民政府、广州市卫生健康委员会官方网站上,24小时滚动着与疫情防控有关的通告。

信息须及时公开,而且不能流于形式,否则一样会引起联想和猜疑。

5月21日,广州市疫情防控新闻发布会公布了本轮疫情首例确诊病例的活动轨迹;6月1日,广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部罗列38个疫点及周边区域;6月8日,市卫健委通报144个新冠病毒感染者涉及的重点场所或小区……

广州的信息公开精确到楼栋和时间,既帮助市民群众掌握疫情分布情况,提示相关群体主动报备、配合流行病学调查工作;同时保护患者隐私,防止患者被“人肉搜索”带来二次伤害。

疫情牵动千家万户,民众渴望及时知晓权威信息,而政府最好的应对方式就是信息公开。据统计,从5月21日至6月20日,广州市累计召开29场疫情防控新闻发布会,来自81个单位的123名相关负责人或代表参与发布。市民群众由此第一时间获得权威、全面的信息,共同参与到疫情防控信息战当中,挤压谣言生存空间,为打赢这场疫情防控硬仗营造良好的舆论氛围。

截至6月20日,广州市已连续25天不间断召开新闻发布会

防控信息发布 及时权威全面



高考前夕,广州市真光中学副校长陈卫红在发布会上介绍高考现场考点准备情况

信息战

回应关切,彰显“温度”

“疫苗接种点排长龙,你怎么看?”“高考就要开始了,考生该如何加强个人防护?”“因为疫情,有些居民处在隔离状态,觉得烦躁、郁闷,如何调整心态,顺利度过隔离期?”……

细数广州数十场疫情防控新闻发布会,记者发现,除了例行的新冠肺炎疫情情况通报,发布会还从生活物资保障、公共场所防控、端午假期安排、心理压力排解等市民群众关切的问题,进行权威、科学的解答,充满温度。

今年是广东新高考落地的第一年,叠加突如其来的新冠疫情,尤其引人注目。高考前两天——6月5日,广州市召开疫情防控新闻发布会,邀请市教育局、市卫健委、市交通运输局相关负责人,心理学专家、学者以及多位中学校长进行信息发布。普通考生、确诊考生、封控区域考生、密接考生、次密接考生分别如何应考?管控区域考生如何通行?考生怎么调整心态?这些家长与学生密切关注的问题都得到了一一解答。

人人参与,拓宽“广度”

“流调员们直面病例,进行各类型数据分析……检验科24小时轮值,样品随到随检,为流调甄别提供准确快速的实验数据……消杀组穿着防护服背着几十斤重的喷雾器爬楼梯,穿梭在疫点消杀处置现场……”6月20日,在广州市疫情防控新闻发布会上,荔湾区疾病预防控制中心党总支书记张丽讲述作为一线工作者的亲身经历和所见所想。

在过去一个月的新闻发布会上,广州并不拘泥于政府官员发布这一模式,而是广泛邀请医护人员、社区工作者、党员志愿者、出租车司机、快递员、外国友人、青少年、街坊等,参与新闻发布。

52岁的出租车司机宋全民,为了护航管控区高考考生,不得已对同样是高考生的女儿“爽约”;在封控管理区域负责投递工作的侯杨杨,和其余5名同事

23人的工作量,每天工作近20小时;大四学生黄天羽跟随父母脚步,主动请缨为居家隔离家庭送快递和蔬菜瓜果,一件防护服常常穿到晚上12点……这些声音,让发布会宣读的政策、发布的数据,变成一个个真实鲜活的故事,在市民群众心中种下“疫情防控,人人有责”的种子。

正是由于新闻发布会的全面、及时、权威、真挚,广州的信息发布得以从“庙堂”走到“江湖”,广大市民群众也纷纷积极加入宣传队伍。且看,社区工作者高举大喇叭,呼唤居民出门戴口罩、尽快做核酸;且看,民间歌唱者用粤曲、rap、流行等形式,创作抗疫之歌;且看,居家隔离的网友拍起Vlog,宣传隔离政策,分享防疫心得……

疫情面前,人人都是宣传员。广州打响了一场全民参与的疫情防控信息战。



立法保障 用法治武器为战疫保驾护航

依法防控,立法先行。面对疫情防控的法治大考,广东省人大常委会始终绷紧依法防控的弦,通过切实履行人大立法、监督职能,推动社会各界和人民群众依法有序做好疫情防控。6月以来,省人大常委会聚焦社会关切问题,高频率、高质量推出疫情防控相关法律法规宣传和解读,为疫情防控提供有力法治保障。

6月5日,省人大常委会向全省117000多名各级人大代表发出一封公开信,号召代表们迅速行动起来,助力疫情防控。

6月6日,围绕疫情防控有关法律和广东省人大常委会作出的关于依法防控新冠肺炎疫情的决定,组织省人大常委会法工委负责人回应社会关切的热点问题,对群众配合做好核酸监测、接触史和旅居史报告、健康码使用等防控工作的法律责任以及政府采取管控措施的法律规定等进行解读。

6月7日,省人大常委会召开党组会议,强调要抓好《广东省爱国卫生条例》执法检查的跟踪监督工作,深入宣传、推动省人大常委会关于依法防控决定和疫情防控有关法律法规的贯彻实施。

6月8日,编纂发布新一版《广东省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作法律法规汇编》,收录189部有关法律法规规章规范性文件,更好推动社会各

立法、执法、司法、守法、普法等各环节发力

共筑法治防线 严打涉疫犯罪

羊城晚报记者 侯梦菲 张璐瑶



广州警方倾力抗疫 平安广州 图
疫情防控越是到吃劲的时候,越要坚持依法防控。当前,广东在法治轨道上统筹推进各项防控工作,在立法、执法、司法、守法、普法等各环节发力,共同筑起抗击疫情法治防线,为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力的法治保障。

法治战

执法从严

铁拳打击涉疫违法犯罪行为

依法防控,需要严格执法,敢于以身试法者亮出“法治之剑”。疫情发生以来,广东各地执法机关积极应对、多措并举,依法严厉打击涉疫违法犯罪行为。

6月8日上午,广州市召开的疫情防控新闻发布会上,广州市公安局党委委员、副局长、新闻发言人杨炳升在会上通报广州警方依法查处的违反疫情防控相关管理规定的6个案例,并提醒市民遵守疫情防控措施。隐瞒旅居史和接触史、散步涉疫谣言、擅自离开封控区……面对违反疫情防控相关法律法规和管理规定的情况,公安机关铁拳出击,严格执行相关法律法规,依法查处相关违法行为,筑牢疫情防控安全线。

疫情期间,市场物价的波动牵动着每一位市民的心。然而,

一些地区的个别经营者通过哄抬物价、价外加价、不按规定明码标价等,严重扰乱市场秩序。6月3日,广州市荔湾区石围塘街被调整为封控管理区域,该区域某经营场所大幅度提高蔬菜销售价格,涉嫌违反《中华人民共和国价格法》相关规定,被荔湾区市场监管局立案调查。据悉,自5月28日至6月7日,广州市市场监管部门就立案调查哄抬价格等案件6宗。

而佛山市场监管部门则以“最严措施、最快速度”,严厉打击哄抬价格、囤积居奇、价格欺诈等违法行为,维护防疫物资和重要民生商品价格秩序平稳。6月5日,佛山市南海区市场监管局对大幅涨价的某超市立案调查,并对其作出罚款10万元的行政处罚。

司法有力

依法保障疫情防控工作顺利推进

5月26日,周某在东莞市接种新冠疫苗时,因插队咬伤现场维持秩序的民警而被立案侦查。6月1日,东莞市公安局以涉嫌袭警罪,提请检察机关批准逮捕周某。检察机关审查认为,周某的行为涉嫌袭警罪,应当依法予以逮捕。6月4日,检察机关决定对犯罪嫌疑人周某批准逮捕。

这是疫情防控期间,广东检察机关办理的一起典型案件。据悉,为保障疫情防控工作的顺利进行,广东省检察院迅速下发了《关于依法严厉打击涉疫情犯罪为我省新一轮疫情防控工作提供有力司法保障的通知》,充分发挥检察机关在打击涉疫情犯罪中的职能作用,维护社会安全稳定。

疫情期间,广东检察机关积极主动作为,依法履行办案职责,落实提前介入、快捕快诉、执法办案风险评估、情况报送等工作机制,重点打击隐瞒旅居史、接触史等拒绝执行疫情防控措施;以暴力、威

胁方法阻挠、妨碍疫情防控人员执行疫情防控措施;编造、传播涉疫情虚假信息,严重扰乱社会秩序以及制售假疫苗、非法倒卖疫苗等犯罪行为,依法保障全省疫情防控工作顺利推进。

依法防控,也离不开全民守法。疫情发生以来,广东各级政府全力以赴抗击疫情,有关部门和新闻媒体进行了疫情防控法治宣传,引导广大群众知法守法,汇聚起全社会依法防控的合力。同时,广东省政府和广州、深圳、东莞、佛山等地也多次召开新闻发布会,及时回应社会关切和开展依法防控正面宣传,力争为坚决打赢疫情防控阻击战创造更优质的法治环境。

依法保障,执法从严,司法有力,守法自律。在疫情防控的法治轨道上,广东社会各界同舟共济,笃定前行,劲往一处使,力往一处聚,形成疫情防控的强大法治护航合力。